

少有网店申请食品经营许可证

各区已受理的申请中网店还不到5%

省城食品经营许可证受理办证近一个月,记者从各区食药局负责发证的食药窗口了解到,目前各区均已发出了辖区内首批食品经营许可证,市中区老百姓大药房在11月11日领到了济南市第一张食品经营许可证。食品经营许可证将原先的餐饮服务许可证和食品流通许可证合二为一,保健食品、网络经营、二维码均首次出现在食品销售和餐饮服务的许可证照中。

本报记者 王皇
实习生 王祿萍

食品经营许可证露真容

市中区发出全市首张证

省城各区食药部门服务窗口开通《食品经营许可证》申请系统近一个月,各区食药部门都已发出了辖区里首张食品经营许可证。记者询问各区食药部门了解到,老百姓大药房市中区经五纬一店获得了首张食品经营许可证。老百姓大药房公司负责办证的工作人员杜女士介绍,整个办证时间大约持续了10天左右。

杜女士介绍,该店既经营药品,还有一大片区域经营预包装食品、保健食品和婴幼儿配方乳品。所以除了需要药店的相关许可证外,还要办理食品经营许可证。记者看到,该药店的食品经营许可证编号是以“JY”开头的14位数字,证件写明了经营者名称、社会信用代码、住所、经营场所、主体业态和经营项目等13栏具体信息。有效期则成了5年,比原先的证照延长了两年。

社会诚信体系内容已经在食品经营许可证中体现。记者看

到,食品经营许可证中“社会信用代码”一栏写上了编码,这个社会信用代码与营业执照中的一致,个体经营者则显示身份证号信息。证照右下方还有一个二维码,扫描二维码则可直接获得济南市食品药品监督管理局网站中该业户的全部登记信息。

《食品经营许可证管理办法》中就提到,县级以上地方食品药品监督管理局应当将食品经营许可证颁发、许可事项检查、日常监督检查、许可违法行为查处等情况记入食品经营者食品安全信用档案,并依法向社会公布;对不良信用记录的食品经营者应当

增加监督检查频次。有了社会信用代码和二维码扫描获得的具体信息,对食品经营者的信用档案管理将更现实可行。

老百姓大药房经五纬一店经营保健食品和婴幼儿配方乳品,这两项都写入了经营项目一栏。而此前的食品流通许可证中,并不单列保健食品。“主体业态”一栏则写着食品销售经营者。

虽然餐饮服务许可证和食品流通许可证合二为一,不过,通过食品经营许可证里的“主体业态”栏可以分辨。主体业态中,有食品流通经营者、餐饮服务经营者和单位食堂3种。如果食品经营者申

请通过网络经营、建立中央厨房或者从事集体用餐配送,依法获得食品经营许可证的主体业态后还会用括号标注。

历城区行政审批中心食药窗口就在11月16日发出了全市首张既开实体餐厅,又通过网上经营食品经营许可证。这张证发给了辖区内的仙家甜品经营部,证上的主体业态是餐饮服务经营者,后附括号注明通过网络经营。

一月内受理600多家申请

网络经营的不到5%

截至11月24日各区受理情况 (天桥区暂未统计数据)



记者从各区行政审批中心食药窗口获悉,市区从11月1日到24日已经受理了至少610家食品经营许可证申请(天桥区食药窗口暂未提供数据)。虽然新证将网络食品经营纳入办证范围,但截至11月24日,申请时勾选了通过网络经营项的店铺还不到所有申请店铺的二十分之一,除天桥区外,其他各区总共收到并受理了28家通过网络经营的申请。其中,仅市中区收到了一家不设实体门店,仅设仓库专门在网上销售预包装食品的网络食品店的申请。这家名为山东惠立信电子科技有限公司的网络食品店已经在23日收到了食品经营许可证,该店负责人程先生说,店铺在网络平台经营土特产,在青岛有一个实体店,不过在济南仅设了仓库,所以申请了网络经营。

记者了解到,《食品经营许可证》实行一地一证原则,并且支持网络经营,不过,无实体店经营的互联网食品经营者不得申请所有食品制售项目以及散装熟食销售。此前消费者购买网络食品一旦出现问题,常遇到找不到销售者的情况,而通过将网络经营食品列入食品经营许可证内,找不到卖家的问题就能得以解决。如果外卖网站给没有获得餐饮服务许可的非法餐饮服务提供者提供销售平台,也能通过查询证照得到解决。

“网络外卖已经占到我们销售额的60%,冬天越来越冷,这个数额还有增加的可能。”刚获得食品经营许可证的历城区洪家楼附近的仙芋世家负责人谭女士说,之前还没有将网络经营纳入办证范围时,加入各种外卖平台需要提供各种照片和个人信息通过各种审核,而获证之后,就可以直接提交证照,在网上卖东西的审核省事多了。

半生不熟的人动不动就要红包

抢红包变成“微信乞讨”,各种花样讨钱惹人烦

朋友圈流行花式讨红包

“给我包一个红包吧,金额随意……我会记得你的,因为一个红包出卖不了我们的感情不是吗?自己看着办!”市民小王看到朋友微信上发来的这条信息,有点哭笑不得又有些恼怒。不知道从什么时候开始,原本好好的抢红包变成了赤裸裸的要红包。

“自从微信有了发红包功能,我也一度跟亲戚朋友同事发红包玩,你来我往,抢来抢去也玩得也不亦乐乎,但都是主动表达心意,或者群里你发我发图热闹。最看不惯有的人,动不动就来讨红包!而且三番五次!”一位网友在论坛上吐槽。

和金额随意的红包不同,他收到的“讨红包宣言”把金额和感情深厚程度挂了钩,而且明码标价:认识0.88元,普通朋友6.66元,好朋友8.88元……

除了借助感情,要红包的花样还有很多。有哭穷的,上来就喊“最穷的时候到了”;有卖萌的,“错过了哥哥刚才发的红包,能发个私包吗”;有开门见山的,“天热了,能发3块钱红包给我买个雪糕吃吗?”

还有“发红包写评论”。要求对方发个红包,然后自己把红包

自从微信有了发红包功能后,朋友圈“要红包”一族渐渐进入人们视线。“六一”儿童节、天热买冰棍……随便什么事都能让朋友圈里一个半生不熟的好友点开小窗要个红包。但在被索要者眼里,这却跟乞讨无异。

本报记者 万兵



用微信主动讨要红包引起不少人反感。(手机截图)

截图发到朋友圈,配上文字说明发红包的人和自己的关系以及对他的评价。据了解,有的人光是靠这个游戏一天就能收到上百元的红包。

被索要者陷入尴尬境地

在有的人眼里,要红包就是图个乐,交流一下感情。但更多的人觉得这样要红包跟乞讨没有什么分别,也常常让被索要者陷入尴尬境地。

“也不是多少钱的事儿,偶尔我主动发了,我们关系更亲近。问题在于有些朋友无论什么日子都能向你索要红包,不给不好,给了他还得对比谁给的多谁给的少。”市民刘女士说,更有甚者,“平常从来不联系你的人,第一次和你联系就是要红包,简直猝不及防。”

此外,在不少人看来,如果真是关系亲近的亲朋好友,没事发个红包交流一下感情也没什么不妥。但事实是,要红包的人往往是关系不大熟的,总共在微信上说几句话,却直接私聊要红包。

而被索要者,不给不合适,给了又要顾虑给多少钱。“块儿八毛拿不出手,给多了就亏。”一位网友说,自己去年过年时一共收到400多块钱,但发出去了

2000多元,最后忍无可忍,干脆把银行卡解绑了。

也有不少入绞尽脑汁都不知道该如何回应这些带有“道德绑架”意味的讨要红包行为,最后不得不拉黑好友,图个清静。

心理专家:

给不给红包,不必太纠结

济南心园心理咨询工作室的心理咨询师孙静说,之所以会有人主动向别人要红包,可能因为从他们内心来说,觉得跟对方关系近。而且还能够通过要红包达到“小撒娇”的目的,重温童年才会有的那种感受。

从人际上看,讨要红包和此前的“要赞”“要祝福”有类似的初衷,都是希望和别人建立起更加亲昵的关系。从更深层次讲,表面上是要红包,这部分人真正要的或许是别人对自己的关注和认可。

而关于给与不给,孙静表示也不必太纠结。“不远不近的朋友才会这样。”孙静说,因此被索要者,如果愿意继续和对方建立关系就给他,如果不怕破坏关系就不给,只要达到自己内心的平衡即可。